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1) Příklad:
Big B Bike a Trike Sport vyrábějí dva základní druhy kol, zvaných A a B. Majitel Paul chce každý týden smontovat 10 kol druhu A a 5 kol B. Se znalostí tohoto zadání a struktur obou výrobků a následujícím diagramu pro A i B vyplňte záznamy MRP (stav zásob) pro částí komponent G a Y pro příštích sedm týdnů.
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Předpokládejte 10 jednotek v rezervním skladu pro komponentu Y. Jaké změny mohou být následkem výsledků ze záznamů MRP? Mohl by systém MRP generovat nějakou výjimečnou zprávu?

Analýza řešení:


Celou úlohu budeme řešit pomocí metody MRP, jedná se o progresivní novou metodu pro logistické plánování a materiálové hospodaření. Vstupem jsou všechny materiálové požadavky, včetně hlavního plánu výroby, objednávek, kusovníků a samozřejmě také stav aktuálního stavu zásob. Z černé skříňky algoritmu MRP chceme získat výstupem celý plán výroby (objednávky, výrobní zakázky).


Jednou ze základních metod pro jakýsi jednoduchý proces výpočtu celého výrobního modelu je tabulka MRP. Pro každý z vyráběných či nakupovaných častí z celé sestavy nás pro tento výrobně-nákupní řetězec budou zajímat tyto položky:

Hrubé požadavky – tato položka má úzký vztah k MPS a značí plánovanou budoucí potřebu daného dílu v určité periodě

Předpokládané příjmy – kolik dílů nám v dané periodě přijde na sklad

Disponibilní zásoby – kolik kusů daného dílu máme k dispozici na skladu

Čisté příjmy – jaké množství danou periodu musíme nakoupit či vyrobit

Plánované objednávky – nákupní či výrobní příkazy s ohledem na průběžný čas


V našem případě tedy chceme sestavit každou periodu 10 kol typu A a 5 kol typu B. Pokud sestavíme správně MRP tabulku je celý úkol vyřešen. Nejprve tedy zadáme vstupní hodnoty ze zadání. Každý týden-periodu budeme potřebovat určité množství dílu G (vyráběný), jelikož je přímým následníkem celé sestavy B ve stromu této sestavy, budeme každou periodu potřebovat 5 kusů tohoto dílu. Uskutečněn je pouze jeden předpokládaný příjem, stejně tak jako je dané počáteční množství zásob. Nejdůležitějším výstupem jsou plánované objednávky, které nám řeknou, jaké množství je třeba přiobjednat či vyrobit. Abychom vypočítali množství daného dílu na skladě, použijeme následující vztah:

D.Zásobytato perioda=D.Zásobypředcházející perioda+Příjmytato perioda-Požadavkytato perioda

Dále vypočítáme čisté požadavky (potřeba pro objednávku či výrobu). Nejprve tedy musíme uvažovat, jaké množství budeme mít v dané chvíli na skladě, ty můžeme využít pro výrobu a dodávku jejíž množství je uvedeno v položce hrubé požadavky. Jestliže tedy k disponibilním zásobám přičteme předpokládaný příjem získáme, kolik tedy budeme mít celkově kusů k dispozici, pokud nám nějaké chybí k vyplnění hrubých požadavků je nutné zbytkové množství přiobjednat, což uvedeme právě v těchto čistých požadavcích (net requirements). Pokud chceme mít nějakou rezervní zásobu je nutné toto zohlednit v tomto výpočtu. Ovšem nějakou dobu trvá než nám dané zboží přijde na sklad či než jej vyrobíme, což označuje položka průběžný čas, který se uvádí v množství period. Při objednávání je nutné toto zohlednit. Objednávky nejsou tedy nic jiného než čisté požadavky posunuté o průběžný čas. Analogicky provedeme výpočet pro díl Y.
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2)  Příklad:
Použitím MPS zjistěte potřeby kapacity ve všech pracovních střediscích v závodě Erben Fabrications, profil zdrojů, strukturu výrobků a hlavní čas. Výrobek Z a všechny jeho součásti jsou dány diagramem. (Předpokládejte, že všechny části se využijí jen jednou a že každý nový projekt výroby musí být zadán každý týden v každém pracovním středisku.)
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Profil zdrojů Z

Součást
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Průběžná doba
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1,0
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Analýza řešení:


Pokud uvažujeme již výrobu jako takovou, můžeme každou fázi či každou operaci na nějaké časti dané sestavy chápat jako uzel stromu výroby (či sestavy) a přechody mezi operacemi na jednotlivých dílech jako hrany.
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V našem případě vyjdeme opět z MPS, kde jsou uvedeny požadavky na sestavu v daných periodách. Dále vyjdeme z profilu zdrojů, který uvádí pracovní parametry pro každý díl a každé pracovní středisko, neboť každý díl musí být vyráběn právě v určitém pracovním středisku, což je na snadě. Výroba každého dílu předpokládá čas nastavení stroje, která se pro každý jeden díl a každou periodu provádí pouze jednou a pak dále výrobní čas pro jednotlivou jednotku. Abychom tedy zjistili celkovou výrobu (či nákup) v určitém pracovním středisku pro určitý díl, vyjdeme z předpokladu, že:

Celkový čas=Čas nastavení stroje+Množství z MPS*Výrobní čas na jednotku

Jestliže tento výpočet provedeme pro každý díl v pracovních střediscích, zohledníme opět průběžný čas a sečteme zatížení v hodinách pro každý díl vyráběný v určitém středisku vyjde nám kapacitní zatížení dílny (pracovního střediska). Pak jen sestavíme grafy a pokud víme jaké zatížení dané pracovní středisko „snese“ lze pomocí tohoto grafu optimalizovat celý proces produkce.
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